

潮汕英歌、安顺地戏、河南火舞……

外乡非遗绝技闪耀江海大地



蛇年新春佳节是首个“非遗版春节”，南通文旅市场热力十足，来自广东、贵州、江西、河南等地的多家外地团队，为南通市民呈现了潮汕英歌、安顺地戏、河南火舞、江西打铁花等非遗项目表演。这次互动促进了非遗文化的传播交流，加深了各地人民之间的友谊。

▶ 两大“顶流”助阵民俗巡游

2月2日，农历正月初五下午，“金蛇瑞乐通城”新春民俗巡游在南大街商圈火热启动，以欢歌载舞的方式，共庆申遗成功的首个春节，奏响通城文旅春之歌。此次巡游活动主办方特邀两大“顶流”——“潮汕英歌”和“安顺地戏”方阵助阵。

英歌一响，燃爆全场。广东惠来县神泉妈祖英歌队组成的“潮汕英歌”方阵，演绎惠来慢板和快板两种英歌招式。潮汕英歌舞被誉为“中华战舞”“英雄之舞”，其动作刚劲有力，舞步整齐划一，极富观赏性与感染力。2006年，潮汕英歌舞入选首批国家级非物质文化遗产名录。

▶ 打铁花承载着深厚文化底蕴

新春佳节期间，濠河“福到喜市”登陆环西文化广场，10场非遗演出、12台演艺活动、30家新春市集在濠河畔精彩上演及开展、设立，川剧变脸、摇滚三弦、音乐派对，以传统年俗共启新岁。大年初三至初五，连续三个晚上，来自江西宜春奉新的打铁花表演者为南通市民带来了精彩纷呈的演出。

夜幕低垂，匠人们开始引火升温。当生铁熔化成铁水沸腾后，两位匠人默契配合：一位用竹勺从坩埚中舀出铁水，在铁水滴落之前迅速抛向空中；另一位则用预先准备好的木板猛击铁水。刹那间，铁花如

火山喷发般绚丽绽放，场面甚是壮观。奉新非遗打铁花代表性传承人邓永涛介绍，打铁花源自豫晋地区的民间传统烟火，承载着深厚的历史文化底蕴。随着时代的变迁，打铁花逐渐发展成为一种独具地方特色的大型民间传统焰火。奉新打铁花主要采用手持铁水打击的方式，依托坩埚与奉新特制的水竹木勺进行表演。

濠河景区相关负责人介绍，从古至今，打铁花已在多次节庆中上演，成为时间的守护者。蛇年新春佳节，濠河景区以此活动为契机，举办了一系列民俗活动，让游客们领略到中华传统文化的独特魅力。

▶ 火秀表演尽显非遗文化魅力

2月9日，农历正月十二。当晚6点，狼山首届新春灯会非遗火秀表演现场，来自河南的4名表演者为南通市民带来精彩纷呈的演出。吐火、火刀、火棍、火魔方、火壶轮番上演，现场气氛超燃，火焰舞动绽放“火树银花”的精彩瞬间，一招一式尽显非遗文化魅力。

火壶等非遗火秀的起源可以追溯到古代的民间节庆活动，它与古代的打铁花、火舞等技艺有着密切的联系，在历史的长河中逐渐演变，才形成当今众人所见的独特艺术。在民间信仰中，火具有净化作用，有驱邪避祸和百家安定的寓意。

本报记者尤炼



大年初三至初五，连续三个晚上，来自江西宜春奉新的打铁花表演者为南通市民带来了精彩纷呈的演出。

全市856台超长期国债更新电梯完成开工告知办理工作

市监部门提醒：“高龄”电梯更要做好安全“体检”



晚报讯 昨天，市市场监管局通报了1月市电梯安全综合监管平台运行情况。1月，市电梯应急救援处置中心共处置电梯困人故障405起，解救被困人员683人。

统计数据显示，1月同一台电梯发生2次及以上困人故障的共有17台，其中两台分别发生3次困人故障；救援人员到达现场平均用时13.5分钟，现场实施救援平均用时1.3分钟。1月处置的电梯困人故障中共启动网格救援6起，启动原因包括变更维保单位后未通知新维保单位、新交付小区电梯内未张贴标志等。对此，市市场监管局已要求属地市场监管局跟踪了解情况，及时排除安全隐患，对涉及违法违规的进行严肃处理。

电梯工作久了是不是和人一样也会变“老”呢？市电梯应急救援处置中心数据显示，电梯困人故障量和故障率随着电梯使用年限的增长而同步上升。

老旧电梯由于零部件变“老”，容易给电梯安全埋下隐患。2024年，国家出台超长期特别国债资金支持设备更新政策，重点支持使用15年以上的住宅老旧电梯

更新改造。我市积极争取，成功获批更新电梯856台。

我市市场监管部门持续关注超长期国债更新电梯工作落地落实。目前，已完成856台超长期国债更新电梯开工告知办理工作。下一步，各地市场监管部门将加强电梯安装、改造等过程现场管理，督促电梯安装、改造施工单位根据制造厂家的施工工艺流程和施工单位的质量保障体系文件相关要求编制施工方案，督促施工单位加强施工现场检查，重点防范易发生安全事故环节，做好施工现场防护，切实保障施工人员及周边住户人身财产安全。

暂未更新的“高龄”电梯更要定期做好安全“体检”。市市场监管局提醒：电梯使用单位应主动告知业主老旧电梯现有情况，对磨损严重的部件进行更换、维修，发现电梯故障，及时通知维保单位进行维修，同时加强电梯安全宣传。维保单位要定期检查与维护，保障电梯各项指标符合安全标准；对于使用年限在10年以上的电梯，重点关注电梯门锁、门滑块部件和电气控制系统的电子元件；定期清洁门锁触头，调整门锁啮合和门缝间距。

特别提醒：电梯困人故障的应急处置请拨打应急救援电话96333，其他电梯安全问题请与辖区市场监管局联系。

记者王玮丽

1月发生2次以上困人故障的电梯

辖区	使用单位	高发困人地点	困人次数
如皋市	如皋经济技术开发区物业公司	柴湾小区310#2单元	3
崇川区	泛斯特伦环保科技(南通)有限公司	东厂房东侧北梯	3

1月困人率前十的签约维保单位

排名	签约维保单位	困人次数	电梯数	困人率
1	南通达菱电梯有限公司	1	15	21.51
2	江苏佳仁电梯有限公司	3	60	16.13
3	南通皓宇电梯工程有限公司	2	51	12.65
4	江苏顺吉电梯有限公司	1	37	8.72
5	江苏朗能电梯有限公司	2	81	7.96
6	南通富通电梯工程有限公司	2	86	7.5
7	江苏天明电梯有限公司	1	66	4.89
8	三星电梯有限公司	3	206	4.7
9	南通龙讯电梯有限公司	1	70	4.61
10	南通弘扬电梯安装有限公司	3	210	4.61